

生平

聖達彌盎·莫洛凱 1840 年出生於比利時。家貧，他自幼習慣勞動，擅長木工之類的手藝，兩位姊姊是修女，一位哥哥是神父。20 歲時，他跟隨兄長加入修會，1864 年獲准替代患病的哥哥到夏威夷傳教，他到達後在檀香山晉鐸。達彌盎神父最初被派往夏威夷島北柯哈拉，為了牧養分散在廣闊地區的幾百名教友，達彌盎神父真的把整個教堂揹在肩上：他帶著桿子、布條、可攜帶的祭台和禮儀必需品，走到不同的地方就地舉行彌撒。八年後，主教需要找神父服務住在摩洛哥島的痲瘋病人，達彌盎神父毫不猶豫地自願加入。

當時的痲瘋病是不治之症，而且被認為傳染性大，痲瘋病人都被送到摩洛哥島強制隔離。他們失去親友的關懷，又得不到需要的護理，自覺被遺棄在這個「監獄島」上等待死亡，很多居民都感到絕望，自暴自棄，以酗酒及各種不道德行為麻醉自己。達彌盎神父知道他們需要生存的目標和意義，要求大家建造房屋、學校和教堂。最初居民對這個新來的外籍神父猜疑甚至敵視，達彌盎神父以無比的愛心和堅毅，除了舉行彌撒外，還兼任居民的木匠、農夫和醫生，甚至親手做棺材及挖墳等工作，又鼓勵他們為人服務，居民的態度和生活大為改善。夏威夷國王為褒獎他授予勳章，公主往島上主持授勳儀式時十分感動，把他的事蹟傳揚海外，歐洲一些組織自發籌款捐助。達彌盎神父成為居民的一份子，帶領他們建造房屋、道路、學校和醫院，在教堂組織聖詠團及在特別的瞻禮日舉行遊行。他在摩洛哥島服務了十六年，把歡樂和尊嚴帶給了居民，令一個人間地獄變成有希望的社區。聖達彌盎 1884 年感染了痲瘋病，1889 年去世。享年 49 歲。

反省

聖達彌盎遇到很多困難，有些是我們不能想像的，例如無法定期辦修和聖事。因為他住在痲瘋病島，就算有神父乘船經過，他也會被船長拒絕登船。達彌盎神父曾經為了要辦修和聖事，乘另一艘船遠距離向告解神父大聲告罪，還有很多困難和痛苦，但為了傳揚福音，他都願意犧牲忍受。聖達彌盎把基督帶給了被社會邊緣化了的人，他的服務揭示了基督的面貌，令人明白在主內每個人都得到認可和愛護。讓我們學習聖達彌盎不畏艱苦，把愛的福音傳揚給有需要的人。

祈禱

彌撒聖祭是教會最完美的祈禱，對於達彌盎神父的事工十分重要，他在 1886 年寫給長上的信中提到，希望參加彌撒的人數多到教堂無法容納，又讚嘆由痲瘋病人組成的聖詠團的歌聲多麼美妙。彌撒之後，島上的教友都聚在一起分享食物。由此可見，達彌盎神父的信友在他的領導下全心投入彌撒聖祭，領受聖體時在主的愛內共融，他們到彌撒後仍是一個共融友愛的團體，其他居民看見他們可以平安喜樂地面對生活的挑戰，因而受到吸引，這就是他們傳揚福音的方法。讓我們亦學習他們熱心參與彌撒聖祭，好能獲得力量，在生活中以善表吸引人歸向上主。

願我們學習達彌盎神父以愛心和堅毅，不畏艱苦地傳揚福音，
特別關注被忽略的兄弟姐妹。
聖達彌盎·莫洛凱，為我等祈。